

ИЗУЧЕНИЕ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА В ОМСКОЙ ОБЛАСТИ В ПЕРИОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

О.И. Белая, П.В. Грибкова, 1 курс

З.А. Гераськин, 11 класс

Научный руководитель – А.А. Гераськин, к.п.н., доцент кафедры физвоспитания

ФГБОУ ВО "Омский университет дизайна и технологий"

МБОУ СОШ № 63, г. Омска

Актуальность. Исследование состояния физической культуры и спорта периода Великой Отечественной войны нашего народа с фашистскими захватчиками представляет интерес для специалистов и студентов. Одним из малоизученных аспектов в этом направлении является история физической культуры в Омской области в этот период. Достаточного числа литературы в этом направлении не обнаруживается. Кроме того, остаётся небольшой круг участников физкультурного и спортивного движения того периода жизни, которые могут изложить свой опыт. Это подчёркивает актуальность предпринятого исследования.

Цель работы – обобщение исторических документов и получение новых данных, путём изучения литературы и других источников.

Методика. В работе используется анализ материалов разнообразных источников информации: периодической и общественной литературы, воспоминаний участников того времени [1; 2], встречи и беседы с ветеранами физической культуры и спорта.

В начале войны, с известием о нападении Германии на СССР, тысячи добровольцев, физкультурников и спортсменов пришли в военкоматы с просьбой отправить их на фронт. Многие квалифицированные спортивные кадры ушли на войну, что создало острую нехватку преподавателей и инструкторов для физкультурно–спортивной сферы.

В начале войны особый упор был сделан на подготовку кадров для Красной Армии. Однако, как свидетельствуют изучаемые материалы, спортивная деятельность не остановилась: в области проводились спортивные соревнования, турниры, спартакиады, но их программное содержание было изменено и стало носить прикладной характер. Ведущее положение заняли военно–прикладные виды, в том числе – бег по естественной местности; метание гранат, как одинарных, так и в связке, на дальность и на точность, по цели; переползание по–пластунски, штыковой бой и др.. Целью такой работы являлась пропаганда военно–прикладных видов спорта и подготовка резервов для Красной Армии, проверка их готовности к защите Родины, с оружием в руках.

Главными аспектами физкультурной и спортивной работы стали функции эмоциональной разрядки с помощью проводимых соревнований, что было связано с возросшей физической и психоэмоциональной нагрузкой населения области, а спортивно–зрелищный аспект отошел на второй план. Важную роль играла и нравственная функция физической культуры и спорта. В процессе соревновательной деятельности развивались нравственные качества участников, происходила общественная оценка социально значимых нравственных норм, в том числе таких личностных сторон, как — воли к победе, стойкости, решительности, всему, что способствовало достижению победы.

В 1941–1942 гг. количество спортивных соревнований в Омской области было незначительным, что связано было с трудностями начального периода войны, однако и в это время спорт давал людям уверенность в своих силах.

С середины 1942 г., с фронта стали отзывать наиболее ценные спортивные кадры. Они активно приступили к подготовке физкультурников и спортсменов и к проведению состязаний. Спортивная работа оживает, начиная с 1943 г. В этом году в области проведено 1682 массовых зимних, летних кроссов и массовых заочных соревнований, с участием 105467 спортсменов. Число мероприятий, по сравнению с 1942 г. увеличилось в полтора раза, охват ими участников — в два раза.

В 1943–1944 гг. спортсмены области участвовали в ряде соревнований всесоюзного значения. Летом 1943 г. была проведена Спартакиада Сибири. Коллектив области занял 3–е место. А футбольная команда в Спартакиаде заняла 1–е место. В ее составе отличался знаменитый в будущем советский спортсмен, а потом и тренер сборной команды СССР по хоккею Всеволод Бобров. Несмотря на трудности, в дни игр на стадионе собиралось до шести тысяч болельщиков. Деньги от билетов направлялись в фонд помощи детям–сиротам, эвакуированным в Омскую область из Сталинграда и Ленинграда.

Список использованных источников

1. Фоттелер, А. В. Спортивный Омск в годы Великой Отечественной войны / А. В. Фоттелер, М. Д. Лагутина // Проблемы совершенствования физической культуры, спорта и олимпизма в Сибири : материалы Всерос. науч.–практ. конф. молодых ученых. – Омск, 2005. – С. 30–32.

2. Футбол в годы Великой Отечественной войны [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.championat.com/football/article-10443.html> (дата обращения: 18.03.2012)